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S Numeros naturales

¢Cual de estos niumeros es el cuarenta millones doscientos
mil quince?

@ 40.000.000.200.015 @ 40.200.015 @ 40.000.215

Sistema de numeracion

€ £n el afo 2010, un censo permitié conocer la cantidad de habitantes por provincia que hay
en nuestro pais. Algunos de los datos obtenidos se muestran en esta tabla. Respondan.
a) ;En qué provincia hay mayor cantidad de habitantes? ;En cual hay menos?

Total de pais Numero

Ciudad de Buenos Aires | 2.890.151
b) jiEs correcto decir que en Chaco hay un millén quinientos cin- | Buenos Aires 15.625.084
cuenta y cinco mil doscientos noventa y cinco habitantes? | catamarca 367828
(Por qué? Chaco 1055.259
Chubut 509.108
Cordoba 3.308.876
Corrientes 992.595
c) Escriban en letras, de menor a mayor, la cantidad de poblacion | Entre Rios 1235994
de las tres provinvias con menos habitantes. Formosa 530162
Jujuy 673.162
La Pampa 318951
La Rioja 333.642
Mendoza 1.738.929
Misiones 1.101.593
Neuquén 551.266
Rio Negro 638.845
d) De las siguinetes provincias, indiquen con una A la que tiene | Salta 1.214.441
mayor cantidad de habitantes y con una B la que tiene menor | San Juan 681.055
cantidad de habitantes. San Luis 432310
O O O Santa Cruz 273964
Chaco Tierra del Fuego Mendoza Santa Fe 3194537
Santiago del Estero 874.006
O O O Tierra del Fuego 127.205
Santiago del Estero Cordoba San Luis Tucuman 1448188

Fuente: www.sig.indec.gov.ar/censo2010
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Numeros grandes

(1) Completen la tabla con el nimero escrito en letras que corresponda.

- 1.000

Numero

Novecientos cincuenta y cinco mil
cuatro

+ 1.000

Ochocientos veinticuatro mil doce

Setecientos cuarenta y ocho mil
treinta y tres

Ciento doce mil uno

(2) Ubiquen, aproximadamente, estos nimeros en la recta numeérica.

11.000.000 1.500.000 35.000.000 22.000.000 8.300.000
e ° ° ° *—>
0 10.000.000 20.000.000 30.000.000 40.000.000

0 Resuelvan mentalmente, sin hacer la cuenta.

a) 10.000.000 + 10.000.000 =
b) 3.000.000 + 20.000.000 =

c) 100.000.000 + 50.000 =

d) 500.000.000 + 12.000 =

e) 300.000 + 20.000 + 300 + 2 =

) 200.000.000 + 2.000.000 + 202 =

Habilidades y competencias del siglo XXI

Aprender a aprender

1. Investiguen entre todos de qué manera se pueden nombrar los nimeros grandes al momento de escribirlos. Les damos
una pista: 1.000.000 se puede escribir “1 mill6n”.

@_



El sistema decimal

o Tengan en cuenta que nuestro sistema de numeracion estd compuesto por 10 digitos
(de 0 a 9). Observen estos dos nUmeros.

543 354

a) Ambos estan formados por los mismos digitos. El 3, jvale lo mismo en los dos casos?

Todo niimero tiene dos
valores. Uno es el valor
por si mismo y otro es
el valor posicional.

b) ;Qué sucede con los demas digitos?

c) Expliguen lo que dice Agus. ]

(2) Indiquen el valor del digito destacado, segun su posicion.
) 6456 e €) 590 e

B) 9.765.498: s ) 815134 1o

Base de datos

Nuestro sistema de numeracién es decimal. Usando solo diez simbolos (llamados digitos o cifras)
se puede escribir cualquier nimero.
Todos los nimeros naturdles se pueden escribir como una suma de nimeros multiplicados por 1, 10,

100 0 1.000.

© Observen el ejemplo y propongan tres maneras diferentes de escribir cada numero.

a) 40.908 = c) 70.041 =
4 x10.000 + 9 x 100 + 8
40 x 1.000 + 9 x 100 + 8
409 x 100 + 8

b) 43.512 = d) 105312 =



Sistema de numeracion romano

Base de datos

El sistema de numeracion romano no es posicional. Sus simbolos son letras mayusculas que

representan, cada una, cierto nimero.

[=1 V=5 X=10 L=50 C=100 D =500 M =1.000
Para escribir los nimeros romanos se deben seguir estas reglas:

* Si a la derecha de una cifra romana se escribe otra igual o menor, el valor de esta se suma
al de la anterior. Por ejemplo, XV: la cifra V colocada después de X se le suma su valor.

* Solo se puede escribir un simbolo ubicado a la izquierda de otro de mayor valor y su valor
se resta. De esta manera, por ejemplo, la cifra I colocada antes de V o de X les resta una
unidad.

* En ningln ndmero se puede poner una misma letra mds de tres veces seguidas.

* Los simbolos V, L y D no pueden duplicarse, porque X, C y M representan su valor duplicado.

* Sobre el nimero se puede agregar una raya horizontal. El valor de los nimeros romanos
queda multiplicado por mil tantas veces como rayas horizontales se coloquen sobre ellos.

© Observen los ejemplos y completen con los calculos que indica cada nimero romano.

N=5-1=4
VI=5+1=6
IX =
XXI =10 +10 +1 = 2]
XL = 50 - 10 = 40
4 O O N O A
ORI N
CD = 500 - 100 = 400
VI = 6.000
TX = 9.000.000
W:

© Traduzcan a nuestro sistema de numeracion o a la escritura romana, segin corresponda.
a) XXIX = c) DCCCIV = e) 1.006 =

b) CCLXIV = d) 179 = ) 9.009 =



Numeros romanos en la ciudad r

© El Obelisco que estd en la Ciudad Auténoma de Buenos Aires, tiene 4 caras

sobre las que se pueden leer algunos datos histéricos. Transcriban las frases
traduciendo los nimeros romanos al sistema decimal.

FRENTE NORTE
En este sitio, en la Torre de San Nicolds, fue
izada por primera vez en la ciudad la Bandera

Nacional, el XXIII de agosto de MDCCCXIL.

FRENTE ESTE
Buenos Aires a la Republica
en el IV Centenario de la fundacién de la

ciudad por don Pedro de Mendoza. II de
febrero de MDXXXVI.

FRENTE SUR
Segunda fundacién por Juan

de Garay, XI de junio de
MDLXXX.

FRENTE OESTE

Capital Federdl

Ley dictada por el Congreso Nacional el
XX de septiembre de MDCCCLXXX a iniciativa

del presidente Nicolds Avellaneda.

0 Escriban los siguientes numeros en el sistema romano.

a) 3.498:

b) 1.954:

c) 369:

d) 198:

(4] Investiguen, discutan y respondan: ;como se escribe el cero en nimeros romanos?

—Q
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Sistema de numeracion egipcio

Base de datos

Hace aproximadamente 5.000 anos, los egipcios usaban estos simbolos para representar los nimeros.
I n 9 I ] A Fid
1 10 100 1.000 10.000 100.000 1.000.000

Se usaban tantos de cada simbolo como fuera necesario y se podian escribir indistintamente de

izquierda a derecha, al revés o de arriba abajo, cambiando la orientacion de las figuras segin el caso.

Por ejemplo: 99 200 99 NNN
276 QNN 70 3us3 L1135 0AN
HmnN- 6

0 Escriban estos numeros en el sistema egipcio.

a) 345 = c) 234 =
b) 5.678 = d) 1.005 =

© Escriban los siguientes numeros en nuestro sistema de numeracion.

JAAA LI nnnnn -
999111111111 00011-

Habilidades y competencias del siglo XXI

( Aprender a aprender

1. Armen una tabla en la que expresen las diferencias y las similitudes entre los tres sistemas de numeracién
estudiados. Luego, cuélguenla en la cartelera del aula para recordarlas.

« Los sistemas, json posicionales?

« ;Tienen un simbolo que represente al cero?

» ;Cémo reconocen cuando un nimero es mas grande que otro?




Problemas y tablas

€ Cada 10 dias, Silvia cosecha el doble de maiz que tenfa. Completen la tabla para saber cuanto
tendra al finalizar un trimestre.

Maiz (kg) 100

Ocnla siguiente tabla se indica la cantidad de jugo de acuerdo con la cantidad de botellas.
Complétenla.

Jugo (L) 10 80 160

€ Juana viaja semanalmente a la costa por trabajo. La distancia entre su casa y el destino es de
600 km. Viaja siempre a 100 km por hora. Sin hacer la cuenta, decidan cuanto tardara en llegar.

@ Para preparar una tortilla para 4 personas se necesita 1 kg de papas. ;Cuantos kilogramos
serdn necesarios para 6 personas? ;Y para 10 personas?

© Completen la siguiente tabla de modo que represente una relacion de proporcionalidad.

2 4 6 8 10 12

Habilidades y competencias del siglo XXI
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Aprender a aprender

1. Observen los problemas que resolvieron y respondan.
a. {Qué operaciones hicieron?
b. ;Cémo averiguaron la cantidad de botellas en el problema 2?
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@ Carlos tiene una produccion semanal de 500 kg de papas negras y 600 kg de batatas. Al cabo
de 12 semanas, ;de cuanto serad la produccion total?

(7] Jorge estudio el crecimiento de un helecho. Para controlarlo, armo una tabla y registré alli
su altura.

Tiempo (dias)

Altura (cm) 1 2 3 6 8 20

» Esta tabla, jse completd como las que hiciste en la pagina anterior? ;Por qué?

© En una fabrica de zapatos hay un depdsito en el que se guardan los pares que estan listos
para la venta. Cada par se guarda en una caja y las cajas se colocan en estantes, todos con la
misma cantidad. Se pudieron repartir 182 cajas en 13 estantes.
a) ;Cudntas cajas habia en cada uno?

b) Si se las traslada de a 25 cajas, jcudntos viajes seran necesarios para transportarlas todas?
(En todos los viajes llevardn 25 cajas?

© Se forman numeros de 4 digitos con las cifras 3, 5, 7 y 9, sin repetirlas. ;Cual de los siguientes
calculos les permite saber cuantos niimeros son? Marquenlo con una X.

345+749
3x5x7x%x9
4x3x2x]1
4+3+2+1

« Si pudieran repetir las cifras, ;cémo cambiaria el calculo?



Anticipamos y aproximamos resultados

o Resuelvan los calculos sin hacer la cuenta escrita.

a) 5.000 + 10.000 = e) 1.000.000 + 5.000 =
b) 3490 + 10 = ) 10.000: 20 =

c) 2.000 +4.000 = g) 25.000 - 4000 =

d) 10.000 + 400 = h) 10 x 10.000 =

« jConocian algunos de estos calculos de memoria? Marquenlos.
« Anoten otros cdlculos que sepan de memoria.

9 A partir de estos calculos, decidan si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o
falsas (F) y expliquen por qué.
a) 24 x 26 va a dar un numero mayor que 300.

24 x10 = 240

1

24 x 100 = 2400

b) 24 x 1.234 va a dar un nimero mayor que 2.080. 2U x 1.000 = 24.000
1

24 x10.000 = 240.000

c) 24 x 754 va a dar un numero mayor que 20.000.

© Observen lo que dice LaurajEstan de acuerdo? ;Por qué?

Para hacer 3.512 : 100
alcanza con mirar bien
los ndmeros. El cociente
es 35 yelrestoes12.
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© Estimen, sin hacer la cuenta, entre qué numeros estara el resultado de cada
multiplicacion y marquenlo en la tabla.

) Entre 100 Entre 1.000 Entre 10.000
Calculo EntreOy 10 Entre 10 y 100
y 1.000 y 10.000 y 100.000
230 x 30
400 x 120
19 x 90
13 x 875

© Aproximen los cocientes sin hacer la cuenta y marquen entre qué ndmeros estan.

Entre 0y 10 Entre 10 y 100 Entre 100y 1.000 Entre 1.000 y 10.000

5940:24

3.648: 12

492 : 41

347 :18

15.675: 12

4.699 : 16

9428 : 8

(6] Verifiquen sus resultados de las actividades 4 y 5 con la calculadora.

Habilidades y competencias del siglo XXI

( Aprender a aprender

1. (En qué casos les resulté mas practico usar el calculo mental que resolver la cuenta con la calculadora? ;Por qué?
2. ;Qué tuvieron en cuenta para realizar calculos mentalmente y en forma agil?
3. ;Qué estrategias de célculo tienen disponibles ahora? Anétenlas.




iMentes agiles en accion!

o En un banco hay cuatro cajas para que los clientes retiren dinero. Al comenzar la mafiana
todas tienen distinta cantidad de monedas y billetes. Calculen cudnto recibird cada cliente,
de acuerdo con la caja a la que vaya. En caso de no poder extraer el total, expliquen por qué.

Caja 1 Caja 2 Caja 3 Caja U
Billetes de $100 Billetes de $10 Billetes de $50 Billetes de $100
y monedas de $1. y monedas de $1. y monedas de $1. y de $10.

Dinero del cliente Caja 1 Caja 2 Caja 3 Caja 4

$1450

$5.768

$456

$789

$10.900

« Si abrieran la caja 5 con billetes de $100 y de $10 y monedas de $1, jcudntos necesitarian
en cada caso?

(2) I[dentifiquen las descomposiciones y marquenlas con una X.
a) 1.250

()12x100+5x10  ()12x100+5 ()125x10 () 1x 1000+ 1x 100+ 15 x 10
b) 5.348
()5x1000+4x10+3x100+8 ( )53x100+48 ()51 x100+24x 10 +8
(()53x100+40x10+8 ()52x100+14x10+38

© Emilia dice que para hacer 4.812 : 100 alcanza con mirar bien los nimeros. El cociente es 48
y el resto es 12. jEstan de acuerdo? ;Por qué?

(6 ) partir de las conclusiones de la actividad 5, indiquen el cociente y el resto de cada division.
a)456:10 c) 12.340:100

b) 3.476:10 d) 98.712:1.000
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¢Cuanto aprendimos?

(1) Marquen con una X los célculos que dan 235.680.
O 23 x 1.000 4+ 56 x 100 + 8 x 10 O 2 x 100.000 + 3 x 10.000 + 568 x 10
()2 x 100000 + 356 x 100 + 8 x 10 () 235 x 1.000 + 68 x 100

© Escriban el resultado de cada célculo en los tres sistemas que se indican.

Calculo Sistema decimal Sistema romano Sistema egipcio

5x 10+ 8x 1.000

1+ 9.000.000 + 6 x 100 + 4 x 1.000

3+4x1000+1x10+4x100

5x 1.000.000 + 6

7 x 10 + 9 x 1.000.000

© Resuelvan mentalmente y luego escriban los resultados en letras.
a) 1.000.000 x 10 = c) 500.000 - 150.000 =

b) 25.000.000 + 25.000.000 = d) 250.000 x 100 =
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© Piensen y resuelvan los problemas, sin hacer la cuenta.
a) En una libreria hay que organizar 450 figuritas en sobres que contengan 10 unidades cada
uno. ;Cuantos sobres se armaran? ;Sobrarén figuritas?

b) Si en vez de tener 450 figuritas tienen 4.500 y los sobres contienen 100 figuritas
cada uno, jcuantos sobres armaran? ;Les sobraran figuritas?

c) Y si tienen 45.000 y los sobres contienen 1.000 figuritas cada uno, jcuantos sobres arma-
ran? jLes sobraran figuritas?

(5] Respondan sin hacer la cuenta.
a) ;Qué ndmero habra que restarle a 5.555 para que dé 5.5057 ;Y para que dé 5.0557?
b) ;Qué numero habra que sumarle a 6.666 para que dé 7.7777 ;Y para que dé 7.6777

c) En grupos, analicen qué datos tuvieron en cuenta para saber las respuestas sin hacer cuentas.



